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Ustka znalazła się w gronie 20 miejscowości wal-
czących o tytuł najlepszego polskiego uzdrowi-
ska. W plebiscycie magazynu Travelist swoje gło-
sy możemy oddawać do końca września. Chcąc 
sprawdzić, które kurorty zasługują na miano naj-
lepszych, Magazyn Travelist ogłasza pierwszą 
edycję Rankingu Polskich Uzdrowisk. To nowa 
inicjatywa, obok flagowych już projektów redak-
cji, takich jak Ranking Polskich Plaż czy Zimowe 
Gwiazdy Travelist. 

Tym razem uwaga czytel-
ników i turystów skierowana 
jest na miejsca słynące z do-
broczynnego mikroklimatu, 
naturalnych bogactw i tra-
dycji kuracyjnych. Spośród 
47 miejscowości o statusie 
uzdrowiska eksperci Travelist 
wybrali 20 kurortów – Ustka 
znalazła się w tym gronie. Są 

tam także inne miejscowo-
ści położone nad morzem, 
w centralnej Polsce, w Be-
skidach, Pieninach i na Dol-
nym Śląsku. Na uczestników 
czeka również konkurs, tym 
razem literacki. Po zagłoso-
waniu mogą stworzyć własny 
wiersz inspirowany tematyką 
uzdrowiskową – w dowolnej 

formie, od fraszki po wiersz 
biały. Autorzy najciekaw-
szych utworów otrzymają na-
grody w środkach Travelist do 
wykorzystania na rezerwacje 
hotelowe na portalu: 1,5 tys. 

zł za pierwsze miejsce, 1 tys. 
zł za drugie i 500 zł za trzecie. 
Konkurs trwa równolegle z 
głosowaniem, a jego wyniki 
poznamy wcześniej, bo już 8 
października.

Prezydent Miasta Słupska 
zaprasza do wzięcia udziału 
w rozpoczynających się kon-
sultacjach społecznych doty-
czących projektu Gminnego 
Programu Rewitalizacji do 
2032 roku (aktualizacja GPR 
2017-2025+). 

Celem konsultacji jest ze-
branie uwag od mieszkańców 
miasta na temat przygotowa-
nego projektu dokumentu.

Konsultacje odbędą się w 
terminie od 13.10.2025 do 
18.11.2025 r. w następują-
cych formach:
1) otwartego spotkania z in-
teresariuszami rewitalizacji 
Miasta Słupska w dniu 28 
października o godz. 16:00 
w budynku Słupskiego Cen-
trum Organizacji Pozarządo-
wych i Ekonomii Społecznej 
przy ul. Niedziałkowskiego 6;
2) spotkania on-line w dniu 
03.11.2025 r. o godz. 16:30. 
Link do spotkania zostanie 
podany na miejskim portalu 
internetowym www.slupsk.pl 
oraz na profilu Rewitalizacja 
Słupsk w mediach społecz-

nościowych co najmniej 10 
dni kalendarzowych przed 
planowaną datą spotkania; 
3) spaceru konsultacyjnego 
po obszarze rewitalizacji w 
dniu 26.10 o godz. 11:00. In-
formacja o miejscu rozpoczę-
cia spaceru podana zostanie 
na miejskim portalu interne-
towym www.slupsk.pl oraz na 
profilu Rewitalizacja Słupsk w 
mediach społecznościowych 
co najmniej 10 dni kalenda-
rzowych przed planowaną 
datą spaceru; 
4) dyżurów konsultacyjnych 
w Dziale Rewitalizacji przy 
Wydziale Zarządzania Fun-
duszami Urzędu Miejskiego 
w Słupsku, pl. Zwycięstwa 
1, Mały Ratusz, pok. 204, w 
dniach 13, 20, 27.10.2025 
r. oraz 3.11 i 17.11. 2025 r. w 
godz.15:30-16:30; 
5) spotkania z przedstawicie-
lami organizacji pozarządo-
wych i podmiotów ekonomii 
społecznej oraz spotkania z 
młodzieżą. Informacja o ter-
minach i miejscach spotkań 
podana zostanie na miejskim 

portalu internetowym www.
slupsk.pl oraz na profilu Re-
witalizacja Słupsk w mediach 
społecznościowych co naj-
mniej 10 dni kalendarzowych 
przed planowaną datą spo-
tkań;
6) zbierania uwag za pomocą 
formularza zamieszczonego 
w Biuletynie Informacji Pu-
blicznej oraz miejskim portalu 
internetowym www.slupsk.
pl (na stronie głównej oraz 
w zakładce „Rewitalizacja”). 
Wypełnione formularze bę-
dzie można dostarczyć w nie-
przekraczalnym terminie do 
18.11.2025 roku:
a) drogą korespondencyjną 
na adres: Wydział Zarzą-

dzania Funduszami Urzędu 
Miejskiego w Słupsku, pl. 
Zwycięstwa 1, 76-200 Słupsk 
(decyduje data wpływu do 
Urzędu);
b) elektroniczną na adres: re-
witalizacja@um.slupsk.pl;
c) osobiście w Wydziale Za-
rządzania Funduszami Urzę-
du Miejskiego w Słupsku, pl. 
Zwycięstwa 1, Mały Ratusz, 
pok. 204 (budynek z windą 
i przystosowany do potrzeb 
osób z niepełnosprawnościa-
mi);
7) spotkania dla przedstawi-
cieli Komitetu Rewitalizacji 
w dniu 22.10.2025 r. o godz. 
16:00 w Urzędzie Miejskim w 
Słupsku.

Nominowana Ustka

Konsultacje Gminnego Programu Rewitalizacji  
Miasta Słupska do 2032 roku

Fot: www.ustka.pl
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O fake newsach związanych z tematem migrantów 
na Pomorzu rozmawiamy z Marcinem Skwieraw-
skim, wicemarszałkiem województwa pomorskie-
go.
Wokół pomocy migrantom 
narasta wiele fake newsów. 
Ten temat coraz częściej 
wykorzystywany jest do 
gry politycznej, również 
u nas – na Pomorzu.

Niestety, to prawda, słyszy-
my coraz więcej dziwnych i 
całkowicie bzdurnych histo-
rii, wygłaszanych zwłaszcza 
przez polityków prawej strony 
politycznej. Szkoda, że nikt z 
nich nie wspomina, że kiedy 
rząd PiS zawarł z Komisją Eu-
ropejską umowę partnerstwa, 
to zawarł w niej zapisy o tym, 
że integracja migrantów jest 
niezwykle istotna i organy 
rządowe oraz samorządowe 
powinny być przygotowane 
do zarządzania procesami 
migracyjnymi. Co więcej – 
poszła za tym wyraźna dyrek-
tywa z rządu do samorządów, 
żeby zabezpieczyć na te dzia-
łania środki. Zresztą Centra 
Integracji Cudzoziemców to 
też pomysł Prawa i Sprawie-
dliwości. I to jeden z niewielu 
dobrych pomysłów, który wy-
szedł spod skrzydeł tej partii. 
Jest szczytem hipokryzji, że 
posłowie PiSu doskonale o 
tym wiedzą a pomimo to jeż-
dżą dziś po województwie i 
manipulują faktami. 

No właśnie, słyszymy 
często, że CIC to będą 
jakieś zamknięte ośrodki, 
pojawia się słowo „getto”. 

To oczywista bzdura, po-
wtarzana po to, by straszyć 
niezorientowanych. Przede 
wszystkim CIC to nie są 
ośrodki, gdzie mają mieszkać 
migranci. To są bardziej takie 
„biura” które mają zapewnić 

dostęp do informacji, do-
radztwa, kursów językowych, 
działań wzmacniających sa-
modzielność. 

Proszę powiedzieć do-
kładnie, czym są, a czym 
nie są Centra Integracji 
Cudzoziemców i jakie 
cele długoterminowe 
przyświecają realizacji 
tego projektu w woje-
wództwie pomorskim?

Chodzi o to by pomóc mi-
grantom odnaleźć się w na-
szej społeczności zintegro-
wać i podjąć legalną pracę. 
Wszystko po to by zarówno 
przyjezdni jak i mieszkańcy 
Pomorza czuli się w swoim 
towarzystwie bezpiecznie. 
W naszym regionie Centra 
Integracji Cudzoziemców 
powstały w ramach projektu 
„Pomorskie WELCOME Cen-
ter” finansowanego w ramach 
Funduszu Azylu, Migracji i In-
tegracji na lata 2021-2027 (i 
tu stanowczo chcę przypo-
mnieć, że o sposobie wyko-
rzystania programu FAMI w 
Polsce, i konieczności two-
rzenie tzw. Centrów Integracji 
Cudzoziemców (CIC), zdecy-
dował rząd Zjednoczonej Pra-
wicy. Pierwsze takie centrum 
osobiście i z dumą otwierała 
uroczyście Pani Minister Mar-
lena Maląg – PiS). Projekt za-
kłada funkcjonowanie dwóch 
CIC w  województwie pomor-
skim – w Gdańsku i Słupsku. 
Działania projektu „Pomor-
skie WELCOME Center” 
zakładają także wspieranie 
lokalnych instytucji (dokład-
nie jednostek administracji 
publicznej i  oświaty) w pra-

cy z migrantami oraz szereg 
inicjatyw wspierających zro-
zumienie wielokulturowości 
dedykowanych społeczności 
lokalnej. Przypomnę jednak, 
że projekt CIC jest realizo-
wany na terenie całej Polski 
i ma na celu ujednolicenie 
systemu udzielania wsparcia 
osobom z doświadczeniem 
migracyjnym oraz wsparcie 
takich osób w procesie in-
tegracji ze społeczeństwem 
przyjmującym, w  tym podję-

cie legalnej pracy. 

Czy jako Urząd Marszał-
kowski Województwa 
Pomorskiego próbujecie 
rozwiewać wątpliwości 
i walczyć z dezinformacją?

Oczywiście. Nasz urząd 
jako lider projektu zakładają-
cego utworzenie i działalność 
CIC odpowiada na wszystkie 
kierowane pytania związane 
m.in. z „Pomorskie WELCO-
ME Center”, aby od razu roz-

Bójmy się kłamstw, 
nie migrantów

fot. Materiały prasowe
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wiewać wszelkie wątpliwości 
wśród mieszkańców woje-
wództwa. Już na początku 
realizacji projektu, przepro-
wadziliśmy spotkania z repre-
zentantami władz samorzą-
dowych, służb publicznych, 
organizacji pozarządowych i 
innymi działaczami na terenie 
województwa pomorskiego, 
aby wyjaśnić, w jaki sposób 
CIC będą wspierały cudzo-
ziemców. Powstał profil na fb: 
https://www.facebook.com/
pomorskiewelcome/, na któ-
rym publikowane są rzetelne i 
sprawdzone informacje. 

A co z mieszkańcami, bo 
to właśnie ich najłatwiej prze-
straszyć i zmanipulować?

Dlatego dodatkowo prowa-
dzimy działania kierowane do 
mieszkańców Pomorza, ta-
kie jak warsztaty, debaty czy 
szkolenia. M.in 10 grudnia 
br. organizujemy konferencję 
pn. Dezinformacja, nastroje 
społeczne i migracje – gdzie 
mieści się prawda? To wła-
śnie odpowiedź na narasta-
jące zjawisko dezinformacji, 
szczególnie w kontekście 
działań na rzecz wsparcia 
osób z doświadczeniem mi-
gracji. Podczas wydarzenia 
skoncentrujemy się w szcze-
gólności na mechanizmach 
dezinformacji, migracjach w 
ujęciu społecznym i geopoli-
tycznym. Osoby uczestniczą-
ce w wydarzeniu będą miały 
możliwość m.in. wysłuchania 
ekspertów z dziedziny fact-
-checkingu, czyli weryfikacji 
informacji w oparciu o spraw-
dzone dane i wiarygodne źró-
dła, a także wzięcia udziału w 
warsztatach praktycznych z 
zakresu weryfikacji informacji 
czy też umiejętności prowa-
dzenia rozmów z osobami o 
odmiennych poglądach. Bę-
dzie trening aktywnego słu-
chania, wyrażania własnego 
zdania w poszanowaniu cu-
dzych poglądów czy radzenia 
sobie z trudnymi emocjami. 
Według mnie może być to to 
bardzo istotne w dążącym do 
łagodzenia obecnej polary-
zacji społeczeństwa. Swoją 
drogą chętnie spotkałbym na 
tej konferencji polityków pra-

wicy. Ale szczerze wątpię, że 
wpadną posłuchać. 

To chyba dotyczy nie tylko 
naszego województwa…

I znów: wszystkie działania 
dla mieszkańców Polski za-
kładają zwiększenie wzajem-
nej akceptacji, zrozumienia i 
poszanowania, a także roz-
wianie wszelkich wątpliwości 
co do prowadzonych działań 
w CIC, co w dalszej perspek-
tywie może przyczynić się do 
zmniejszenia fali hejtu płyną-
cego w stronę migrantów i tym 
samym Centrów. Nie ukry-
wam, że liczę tu na aktywny 
głos Kościoła Katolickiego. 
Cieszą mnie ostatnie słowa 
papieża Leona XIV. Papież 
mówi, że dla współczesnych 
chrześcijan realizacją powo-
łania misyjnego jest przyjmo-
wanie, integracja migrantów, 
otwarcie granic i serc na przy-
byszów.  Boli mnie jednak, że 
coraz częściej temat migran-
tów, straszenie nimi, staje się 
elementem gry politycznej. A 
co gorsza wiąże się z konkret-
nymi stratami.

Co Pan ma na myśli?
Choćby niedawny przypa-

dek ze Smołdzina. Dzięki 5 
mln zł dofinansowania mia-
ły tam powstać mieszkania 
wspomagane dla osób z nie-
pełnosprawnościami i osób 
starszych. Ale nie powstaną, 
bo ktoś mieszkańców Smoł-
dzina postraszył migrantami. 
Że to mogłyby być lokale dla 
nich. No i zaczęły się pikiety, 
wójtowi grożono wywiezie-
niem na taczce. Ostatecznie 
władze gminy zrezygnowały 
z projektu. Unijne dofinanso-
wanie trafi gdzieindziej, a ci 
mieszkańcy Smołdzina, któ-
rzy potrzebują szczególnego 
wsparcia, zostali na lodzie. 

I ktoś by mógł pomyśleć, 
że to odosobniony przypa-
dek. Ale prawicowa sztafeta 
złożona z posłów PiS dotar-
ła ostatnio do Kościerzyny i 
Starogardu. W Kościerzynie 
w ramach lokalnych inwesty-
cji (wypracowanych i wska-
zanych już dawno w ramach 
konsultacji społecznych) 40 

mln zł miało iść na termomo-
dernizację, zbiorniki retencyj-
ne, drogi rowerowe i „wspar-
cie 158 migrantów”. I uwaga: 
w Kościerzynie migranci są 
od dawna. Ale na specjalnej 
konferencji prasowej usły-
szeliśmy stek bzdur o tym, 
że projekty finansujące mi-
grantów pojawiają się celowo 
tuż przed podpisaniem pak-
tu migracyjnego, bo chodzi 
o to, że zaraz „Tusk przyśle 
do Kościerzyny nielegalnych 
migrantów z Niemiec”. To 
kompletna bzdura (o czym 
doskonale wiedzą posłowie 
PiS bo to za ich rządów zo-
stała zawarta umowa partner-
stwa), ale jako przesłanie dla 
niezorientowanych – niestety 
działa. 

Budzi emocje i lęk?
Tak, i to jest właśnie obrzy-

dliwe. Bo politycy PiS przed-
stawiają migrantów jako za-
grożenie. Jako tych, którzy 
przyjadą by gwałcić, rabować 
i mordować. Albo – tak jak 
opowiadali o tym w Starogar-
dzie Gdańskim – by dostać 
od polskich władz i samo-
rządów więcej, niż dostają 
Polacy, Pomorzanie. To jest 
cyniczne, to jest granie na 
emocjach i lękach. Co wię-
cej, w przypadku kiedy mówi 
się w ten sposób o przyby-
szach z Ukrainy, to takie an-
tagonizowanie jest przecież 
kalką aktualnej propagandy 
Putina. Jakby politycy PiS 
czerpali swój przekaz wprost 
z Moskwy. Przeraża mnie, 
gdy słyszę jak jeden z posłów 
PiS z ironią w głosie pyta, czy 
potrzebujemy na Pomorzu 
przybyszów, którzy od razu 
wymagają wsparcia psycho-
logicznego. Tymczasem ba-
dania Ukrainek pokazują, że 
aż 47 proc. z nich cierpi na 
PTSD, czyli zespół stresu po-
urazowego. A do tego docho-
dzi jeszcze lęk wynikający z 
tego, co spotyka je w Polsce – 
niepewność bytowa, trudno-
ści w znalezieniu stabilnego 
zatrudnienia, ale też niestety 
coraz mocniejszy hejt. Hejt 
do którego pan poseł też się 
aktywnie przykłada. 

A zatem Pana zdaniem 
nie istnieje zagrożenie 
ze strony migrantów?

Po pierwsze i najważniej-
sze: wszystkie nasze dzia-
łania, zarówno te w ramach 
„Pomorskie WELCOME Cen-
ter” jak i te w ramach inwesty-
cji ZIT kierujemy wyłącznie 
do osób które przebywają na 
Pomorzu legalnie. Najwięk-
sze grupy narodowościowe w 
naszym regionie to Ukraińcy 
i Białorusini. Są też Kolum-
bijczycy i Turcy, jest trochę 
obywateli Gruzji, Tajlandii czy 
Mołdawii. Mówię o tym dlate-
go, że większość migrantów 
na ulicach naszych miast, 
miasteczek i wsi nie rzuca się 
w oczy. Trudno odróżnić ich 
od nas. Żyją obok nas, pra-
cują, uczą się, płacą podatki. 
Zupełnie jak my. Część z nich 
wymaga pomocy, bo jest ofia-
rą wojny – straciła dorobek 
życia, kogoś bliskiego. Oni 
nie przyjechali tu na wczasy i 
SPA. Zmusiła ich do tego woj-
na Putina i utrata wszystkiego 
co mieli. Tak, takie osoby wy-
magają wsparcia. Dokładnie 
tak samo jak my byśmy go 
potrzebowali w podobnych 
okolicznościach.

Po drugie – naszym celem 
jest przede wszystkim za-
pewnienie bezpieczeństwa 
mieszkańcom Pomorza i 
migrantom. A żadne działa-
nia dla jednej z tych grup nie 
odbywają się kosztem dru-
giej grupy. Wprost przeciw-
nie – projekty realizowane w 
ramach Miejskich Obszarów 
Funkcjonalnych kierowane 
są do obu tych grup i wyma-
gają wspólnego zaangażowa-
nia. Mam na myśli wspólne 
warsztaty kulturowe, pikniki 
integracyjne, półkolonie dla 
dzieci, wycieczki szkolne – 
to wszystko ma się odbywać 
wspólnie. Ma przełamywać 
lęki, obalać mity, pokazywać, 
że możemy się razem czuć 
bezpiecznie. I wierzę, że to 
dobra droga, bo my Pomorza-
nie słyniemy z gościnności, 
serdeczności i  gotowości do 
niesienia pomocy potrzebu-
jącym. 
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1 października 2025 roku w całym kraju, w tym 
również na terenie Miasta Słupska, wejdzie w ży-
cie system kaucyjny. Obejmie opakowania po na-
pojach: butelki PET, puszki metalowe oraz butelki 
szklane. W sklepach o powierzchni powyżej 200 
m² będzie obowiązkowe przyjmowanie opakowań 
i zwrot kaucji, podczas gdy mniejsze sklepy będą 
mogły przyjmować je dobrowolnie.

Jakich opakowań dotyczy 
system? 
• Butelki PET:  jednorazowe, 

do 3 litrów. (kaucja 0,50 zł)
• Puszki metalowe: do 1 litra. 

(kaucja 0,50 zł)
• Butelki szklane: wielokrot-

nego użytku, do 1,5 litra. 
(kaucja 1 zł)

Jak działa system  
kaucyjny? 

1) pobieranie kaucji: przy 
zakupie produktu objętego 
systemem, do ceny doliczana 
jest kaucja.

2) zwrot opakowania: po 
wypiciu napoju, klient oddaje 
pustą butelkę lub puszkę w 
punkcie zbiórki.

3) zwrot kaucji: klient otrzy-
muje zwrot pobranej kaucji za 
oddane opakowanie.
WAŻNE !
• kaucja zostanie doliczona 

do ceny napojów dopiero 
przy kasie,

• nie ma tu znaczenia profil 
działalności danego skle-
pu, tylko oferowane pro-
dukty,

• nie będzie możliwości ode-
brania kaucji za opakowa-
nia bez logotypu,

• przy zwrocie opakowań, w 
celu odzyskania kaucji, nie 
będzie wymagane okaza-
nie paragonu,

• opakowań nie należy zgnia-
tać przed oddaniem do 
punktu zbiórki,

• możliwe będzie tworzenie 
punktów zbierania pustych 
opakowań poza jednostka-
mi handlowymi.

Gdzie będzie można 
oddać opakowania?
• sklepy o powierzchni powy-

żej 200 m² -  mają obowią-

zek przyjmować wszystkie 
rodzaje opakowań objętych 
systemem i zwracać za nie 
kaucję.

• mniejsze sklepy - muszą 
przyjmować tylko butel-
ki szklane wielokrotnego 
użytku, a udział w zbiórce 
butelek PET i puszek jest 
dla nich dobrowolny.
Opakowania bez oznako-

wania nie będą objęte zwro-
tem kaucji

 

Za opakowania bez ozna-
kowania nie będzie można 
otrzymać zwrotu kaucji. Na 
rynku będą produkty, które 
zostały wprowadzone przed 
przystąpieniem przedsię-
biorców do systemu kaucyj-
nego. Nie będą więc miały 
właściwego oznakowania. Za 
te produkty nie będzie pobie-
rana kaucja oraz nie będzie 
możliwe otrzymanie zwro-
tu kaucji.  Opakowania bez 
oznakowania logo systemu 
kaucyjnego należy wyrzucać 
do żółtego pojemnika/wor-
ka na odpady (butelki PET, 
puszki) oraz pojemnika zie-
lonego w przypadku butelek 
szklanych.

Korzyści da wprowadzenie  
systemu?
• zmniejszenie zanieczysz-

czenia środowiska przez 
odpady opakowaniowe,

• zwiększenie poziomu se-
lektywnego zbierania odpa-
dów opakowaniowych,

• zwiększenie poziomów re-
cyklingu odpadów opako-
waniowych,

• stworzenie pozytywnych 
nawyków dot. segregowa-
nia odpadów.

Oznakowanie systemu  
kaucyjnego

Przedsiębiorcy wprowa-
dzający napoje w opakowa-
niach objętych systemem 
zobowiązani są do umiesz-
czania na tych opakowaniach 
oznakowania wskazujące- 
go na objęcie opakowa- 
nia systemem kaucyjnym  i 
określającego wysokość ka-
ucji.

System kaucyjny 

fot. Materiały prasowe
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Polska Filharmonia Sinfonia Baltica im. Wojciecha 
Kilara, Słupski Ośrodek Kultury i Nowy Teatr im. 
Witkacego w Słupsku - oraz Fundacja Materia Pri-
ma w partnerstwie z Teatr Tęcza otrzymały łącznie 
ponad 650.000,00 zł dofinansowania na projek-
ty kulturalne w najnowszym rozdaniu Krajowego 
Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności dla 
Kultury 2025? 

Wybierzcie się z nami 
na  Coolturalny Clubbing, 
podczas którego poznacie 
nasze słupskie instytucje 
kultury od kuchni i spotkacie 
twórcze osoby, które na co 
dzień widujecie na scenie, za 
kulisami, przed pulpitem lub 
za regałem z książkami. 

Na trasie clubbingu znaj-
dą się: Polska Filharmonia 

Sinfonia Baltica im. Wojcie-
cha Kilara, Pracownia Ce- 
ramiczna Słupskiego Ośrod-
ka Kultury „Rękodzielnia”,  
Teatr Rondo, Muzeum Pomo-
rza Środkowego w Słupsku, 
Miejska Biblioteka Publicz- 
na im. Marii Dąbrowskiej w 
Słupsku, Teatr Tęcza, Nowy 
Teatr im. Witkacego w Słup-
sku.  

Czy zastanawiali się Pań-
stwo kiedyś, jak można re-
alnie pomóc dziecku, które 
potrzebuje ciepła, wsparcia i 
bezpiecznego domu?

Być może właśnie Ty mo-
żesz zostać Rodzicem Za-
stępczym!

Serdecznie zapraszamy 
na spotkanie informacyjne 
poświęcone rodzicielstwu 
zastępczemu, które odbędzie 
się: 30 października 2025 r. 
(czwartek) w godzinach od 
15:00 do 18:00 w Pracowni 
Samodzielności „Zakątek”, 
ul. Krasińskiego 7 w Słupsku.

Podczas spotkania 
będzie można:
• porozmawiać z naszymi 

specjalistami,
• rozwiać swoje wątpliwości,
• procedury zostania rodziną 

zastępczą,

• form wsparcia oferowanych 
rodzinom zastępczym.
To doskonała okazja, by 

w przyjaznej, kameralnej 
atmosferze dowiedzieć się 
więcej o tej wyjątkowej formie 
pomocy dzieciom.

Nie trzeba się  
wcześniej zapisywać  
– wystarczy przyjść!

Spotkanie poprowadzą 
specjaliści zajmujący się or-
ganizacją i wspieraniem ro-
dzin zastępczych. Udział w 
wydarzeniu jest bezpłatny i 
nie wymaga wcześniejszych 
zapisów. Serdecznie zapra-
szamy wszystkie osoby, które 
chciałyby dowiedzieć się wię-
cej o rodzicielstwie zastęp-
czym oraz rozważają możli-
wość otwarcia swojego domu 
i serca dla dziecka potrzebu-
jącego wsparcia.

Przedstawiciele Miasta 
Słupska uczestniczyli w War-
szawie w konferencji „Start 
do sukcesu – Kompletna 
Propozycja Projektu”, która 
oficjalnie otworzyła II etap 
P o l s ko - S z w a j c a r s k i e g o 
Programu Rozwoju Miast. 
W wydarzeniu wzięli udział 
przedstawiciele 19 miast finalis- 
tów oraz 5 miast rezerwo-
wych, Ministerstwa Fundu-
szy i Polityki Regionalnej, 
Ambasady Szwajcarii, Biu-
ra Szwajcarskiego Progra-
mu Współpracy, Związku 
Miast Polskich oraz eks-
perci szwajcarskich firm 
doradczych: ENCO Ener-
gie-Consulting AG i Urba- 
nplan S.A.

Konferencja miała cha-
rakter  informacyjno-warsz-
tatowy  i obejmowała m.in.: 
prezentację zasad i wyzwań 
II etapu programu, warsz-
taty eksperckie prowadzo-
ne przez zespoły doradcze  

ZMP, MFiPR i partnerów 
szwajcarskich, ndywidualne 
konsultacje z miastami, wy-
mianę doświadczeń między 
samorządami i partnerami  
z Polski i Szwajcarii.

Konferencja stanowiła 
praktyczne forum pracy nad 
projektami oraz przestrzeń 
wymiany doświadczeń mię-
dzy stronami zaangażowany-
mi w proces przygotowania 
i realizacji Polsko-Szwajcar-
skiego Programu Rozwoju 
Miast.

Słupsk ma czas na przy-
gotowanie swojej  Komplet-
nej Propozycji Projektu  pn. 
„Przyszłość w Równowadze. 
Wspólnie ze Szwajcarią dla 
lepszego i bezpiecznego 
Słupska”  do  17 listopada 
2025 r. Na tym etapie finali-
ści nie konkurują już ze sobą, 
jedynie doprecyzowują zapi-
sy projektu we współpracy z 
ekspertami z Polski i Szwaj-
carii.

Pieniądze 
na kulturę

Zostań rodzicem 
zastępczym - spotkanie  
informacyjne

Start do sukcesu 
fot. Materiały prasowe
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Za treść reklam Wydawca  
nie odpowiada. Redakcja  

nie zwraca niezamówionych 
tekstów. Prezentowane  
w gazecie opinie oraz  

komentarze są osobistymi  
poglądami autora tekstów.

Wydawca: 
MEDIA Justyna Puzdrowska, tel.795-438-045,  

mail: jpuzdrowska.media@wp.pl 
Reklama:

 Justyna Puzdrowska, tel.795-438-045,  
mail: jpuzdrowska.media@wp.pl 

Każdego dnia tysiące medyków - lekarzy, pielę-
gniarek, ratowników medycznych – staje do walki 
o zdrowie i życie. Niestety coraz częściej spoty-
kają się z brakiem zrozumienia a nawet agresją, 
mimo że ratują nasze życie, zazwyczaj w trudnych 
warunkach i  pod  presją czasu. Są gotowi nieść 
pomoc, ale bez aktywnej postawy każdego z nas 
może im się nie udać. Szacunek i solidarność wo-
bec tych, którzy ratują życie innych to nie jest wy-
łącznie gest dobrej woli, lecz wspólna odpowie-
dzialność. Powinniśmy pamiętać, że są to ludzie 
„w służbie”, czyli tacy którzy z poświęceniem i em-
patią niosą pomoc, często ryzykując swoje życie, 
zdrowie i bezpieczeństwo.

Kampania „Ratujmy życie. 
Razem” jest częścią działań 
podejmowanych przez  Mini-
sterstwo Zdrowia, które mają 
na celu zwiększenie ochrony 
i poprawę warunków pracy 
medyków. Kampania jest jed-
nym z działań realizowanych 
na rzecz budowania solidar-

ności społecznej i  wsparcia 
dla środowiska medycznego. 
Głównym przesłaniem Kam-
panii jest podkreślenie odpo-
wiedzialności spoczywającej 
na  służbach medycznych, 
apel o uważność i gotowość 
do współpracy ze strony spo-
łeczeństwa oraz  budowanie 

wzajemnego zrozumienia 
i zaufania. Warto, aby ha-
sło „Razem” stało się myślą 

przewodnią działań służb me-
dycznych we współpracy z 
obywatelami.

Ministerstwo Obrony Narodowej, Ministerstwo 
Spraw Wewnętrznych i Administracji i Rządowe 
Centrum Bezpieczeństwa, we wspólnym projek-
cie rządowym, przygotowało „Poradnik bezpie-
czeństwa” - praktyczny przewodnik, który zawiera 
niezbędne informacje, umożliwiające każdemu 
obywatelowi skuteczne przygotowanie i działanie 
w sytuacjach kryzysowych, takich jak wojna, klę-
ski żywiołowe czy awarie infrastruktury.
Poradnik można pobrać z adresu:  https://www.
gov.pl/web/poradnikbezpieczenstwa/

„Ratujmy życie. Razem” 

Poradnik  
bezpieczeństwa

fot. Materiały prasowe

Do 31 grudnia 2025 r. Głów-
ny Urząd Statystyczny pro-
wadzi Europejskie Ankieto-
we Badanie Zdrowia (EHIS), 
które prowadzone jest co 6 
lat we  wszystkich krajach 
Unii Europejskiej, po to, aby 
można było porównać wyniki 
o  stanie zdrowia mieszkań-
ców poszczególnych państw. 
Badanie prowadzone jest 
aby: poznać aktualny obraz 
zdrowia mieszkańców Pol-
ski, dowiedzieć się, jak zmie-
nia się zachorowalność, styl 
życia i korzystanie z opieki 
medycznej, porównać dane 
między krajami UE i budować 

wspólną politykę zdrowotną.
Badanie będzie prowa-

dzone poprzez wywiad te-
lefoniczny i bezpośrednio 
realizowane przez ankietera 
statystycznego oraz samo-
spis internetowy. Udział w 
badaniu EHIS jest niezwykle 
ważny. Dzięki dużej liczbie 
odpowiedzi od różnych go-
spodarstw domowych może-
my uzyskać pełny i rzetelny 
obraz zdrowia całego spo-
łeczeństwa. Im więcej osób 
weźmie w nim udział, tym 
dokładniejsze i bardziej re-
prezentatywne będą wyniki 
badania.

Badanie Zdrowia
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  Projekt pn.  „EKO uczeń = 
EKO obywatel - zielono-nie-
bieska infrastruktura i eduka-
cja ekologiczna w słupskich 
szkołach”  zajął 1. miejsce 
na liście rankingowej pro-
jektów ubiegających się o 
dofinansowanie z Programu 
Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę Klimat Śro-
dowisko 2021-2027, w ra-
mach Działania FENX.02.04. 
Podtyp: Projekty edukacyj-
ne realizowane w szkołach  
z elementami infrastruktu-
ralnymi - kompleksowe pro-
jekty dotyczące podnosze-
nia świadomości nt. zmian 
klimatu i adaptacji do nich 
poprzez wdrażanie dzia-
łań edukacyjno-informacyj- 
nych równolegle z powią-
zanymi działaniami adapta- 
cyjnymi w zakresie zielo- 
noniebieskiej infrastruktu- 
ry.

Nabór był prowadzony 
przez Narodowy Fundusz 
Ochrony Środowiska i Gospo-
darki Wodnej. Konkurencja 
była bardzo duża, wartość zło-

żonych projektów przekracza-
ła trzykrotnie alokację środ-
ków w konkursie. Ostatecznie  
do dofinansowania zakwa- 
lifikowano jedynie 13 projek-
tów z terenu całego kraju, w 

tym Miasto Słupsk jako jedy- 
ne w województwie pomor-
skim.

Projekt obejmie szkoły:  9 
szkół podstawowych (SP1, 2,  
4, 5, 6, 8, 9, 10, 11), 3 szkoły 

ponadpodstawowe (II LO, V 
LO,  Zespół Szkół Mechanicz-
nych i Logistycznych) oraz 
Specjalny Ośrodek Szkolno-
-Wychowawczy (SOSW w 
Słupsku).

Światowy Dzień FASD  – to przypomnienie o 9 
miesiącach ciąży bez alkoholu. To dzień refleksji, 
edukacji i solidarności z rodzinami, które każdego 
dnia walczą o lepsze życie dla swoich dzieci.

Spektrum Płodowych Za-
burzeń Alkoholowych (FASD 
– Fetal Alcohol Spectrum Di-
sorders) to zespół trwałych 
zaburzeń rozwojowych, które 
powstają wskutek spożywa-
nia alkoholu przez kobietę w 
czasie ciąży.

W praktyce FASD obej-
muje: trudności w uczeniu 
się, zaburzenia pamięci i 
koncentracji, problemy z 
regulacją emocji, opóź-
nienia rozwojowe i spo-
łeczne, charakterystyczne 
cechy fizyczne (np. dysmor-
fia twarzy, małogłowie). 
Według szacunków, w Polsce 
FASD może dotyczyć nawet 

20 dzieci na 1000 urodzeń, 
a to oznacza tysiące rodzin, 
które codziennie mierzą się z 
wyzwaniami wychowawczy-
mi, edukacyjnymi i terapeu-
tycznymi. 

Miasto Słupsk, jako wspie-
rający samorząd, aktywnie 
uczestniczy w kampaniach 
informacyjnych i działa-
niach profilaktycznych na 
rzecz zwiększenia świado-
mości dotyczącej FASD 
w społeczności lokalnej. 
Również w tym roku Miasto 
Słupsk przystąpiło do udzia-
łu w ogólnopolskiej kampa-
nii edukacyjnej pn.  „Ciąża 
bez alkoholu – powstrzymać 

FASD”  organizowanej przez 
Instytut Nowej Kultury. Dzięki 
temu specjaliści pracujący w 
omawianym obszarze będą 
mogli uczestniczyć w licz-
nych webinariach eksperc-
kich a mieszkańcy korzystać 
z atrakcyjnych materiałów 
edukacyjnych. FASD to nie 
tylko problem medyczny – to 

wyzwanie społeczne, dlatego 
tak ważne jest zaangażowa-
nie lokalnych instytucji, szkół, 
systemu ochrony zdrowia i 
organizacji pozarządowych. 
Wspólnie możemy stworzyć 
system wsparcia, który po-
zwoli dzieciom z FASD roz-
wijać się w pełni swojego po-
tencjału.

EKO uczeń = EKO obywatel 

Spektrum Płodowych Zaburzeń Alkoholowych

fot. Materiały prasowe

fot. Materiały prasowe
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Serdecznie zapraszamy mieszkańców do wspól-
nego świętowania Narodowego Święta Niepod-
ległości w Jezierzycach Osiedlu 11 listopada  
2025 r. (wtorek)!

Program obchodów:
10:00 – Msza Święta w Ko-

ściele pw. św. Antoniego Pa-
dewskiego w Jezierzycach

11:00 – uroczysty prze-
marsz z Orkiestrą Dętą Gmi-
ny Redzikowo

11:11 – uroczysty koncert 
w Hali Widowiskowo-Sporto-
wej w Jezierzycach Osiedlu 
(szczegóły wkrótce)

Ponadto:
• rozdanie nagród w konkur-

sie plastycznym „Nasza 
Gmina – wczoraj i dziś” oraz 
wystawa prac konkurso-
wych

• rozdanie nagród w Mię-

dzyszkolnym Turnieju Wie-
dzy o Gminie
Zapraszamy wszystkich 

mieszkańców do wspólnego 
przeżywania tego wyjątko- 
wego dnia – w duchu wolno-
ści, wspólnoty i radości ze 
świętowania Niepodległej.

Wydarzenie realizowa-
ne jest w ramach projektu  
„Nasza Gmina – Nasza 
Wolność. 80 lat historii”, 
dofinansowanego ze środ-
ków Muzeum Historii Polski  
w Warszawie w ramach pro-
gramu „Patriotyzm Jutra. 
Wielkie rocznice” edycja 
2025.

Dom Kultury w Ustce za-
prasza do współpracy miesz-
kańców, którzy tworzą. Z 
dzieł ustczan powstanie 
wyjątkowa wystawa.  Ustka 
pełna jest twórczych ludzi. 
Wiemy to, bo w zeszłym roku 
pokazaliście nam, jak róż-
norodna i barwna jest nasza 
społeczność. Odkryliśmy 
kilka nieznanych nam wcze-
śniej talentów. Dlatego pla-
nujemy kolejną edycję wy-
stawy prac Ustczan!

Malujesz, rzeźbisz, wy-
szywasz, rysujesz? Piszesz 
wiersze albo prozę? A może 
robisz coś zupełnie innego, 
kreatywnego? Tworzysz tylko 
„do szuflady” i wie o tym jedy-
nie Twoja rodzina?

Przynieś jedną* swoją pracę 
powstałą w tym roku do Domu 
Kultury do 30. września. Może 
znajdzie się ona na wystawie 

10 października, podczas In-
auguracji Roku Kulturalnego 

2025/2026. To nie konkurs! To 
okazja, żeby podzielić się tym, 

co tworzysz, i dać się poznać 
szerszej publiczności. 

11 listopada  
- Święto Wolności  
i Wspólnoty

Wystawa
fot. Materiały prasowe

fot. Materiały prasowe
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Szczypiorniak Ustka po raz pierwszy w swojej 
historii awansował do I ligi piłki ręcznej kobiet 
Klub Szczypiorniak Ustka działa nieprzerwanie od 
2004 roku, budując krok po kroku swoją pozycję 
na mapie polskiej piłki ręcznej. 

Wszystko zaczęło się od 
pasji i zaangażowania trenera 
Zdzisława Buczkowskiego i 
młodych zawodniczek, które 
w szkole podstawowej roz-
poczynały swoją przygodę 
z ręczną. Dziewczęta przez 
lata rywalizowały w ligach 
wojewódzkich, odnosząc 
liczne sukcesy i wychowując 
kolejne pokolenia szczypior-
nistek a od niedawna również 

szczypiornistów, którzy trenu-
ją piłkę ręczną w  Oddziałach 
Mistrzostwa Sportowego w 
Szkole Podstawowej nr 2 w 
Ustce. Po jej ukończeniu kon-
tynuują swoją pasję w Liceum 
Ogólnokształcącym w Ustce. 
Za rozwój tych młodych ta-
lentów odpowiadają trenerzy: 
Ewa Wrześniak, Agnieszka 
Sałach, Izabella Gajewy i 
Szymon Biegajski. 

Zarząd Portu Morskiego w Ustce informuje, że 
decyzją Urzędu Morskiego w Gdyni zamknięty 
jest slip. Ma to związek z pracami budowlanymi 
prowadzonymi w porcie, które obejmują m. in. 
przebudowę falochronów. Wykonawca prac firma 
PORR ogrodziła slip płotem. Nie ma możliwości 
wodowania tam żadnych jednostek pływających. 
Teren ten jest obecnie placem budowy i przebywa-
nie osób postronnych jest niemożliwe chociażby z 
uwagi na ich bezpieczeństwo. Slip zamknięty bę-
dzie do odwołania.

Zarząd Portu w Ustce wprowadził czasową or-
ganizację ruchu na terenie Bulwaru Portowego. 
Zmiana ma związek z przebudową falochronów, 
inwestycją prowadzoną przez Urząd Morski. W 
związku z planowanym wzmożonym ruchem sa-
mochodów ciężarowych na Bulwarze Portowym 
zostaną ustawione znaki ostrzegawcze, a także 
zakazu zatrzymywania się. Projekt zakłada także 
wprowadzenie ruchu dwukierunkowego na tym 
terenie. Warto jest także zwrócić uwagę, na to że 
samochody ciężarowe poruszające się Bulwarem 
Portowym będą wyposażone w żółte, migające 
światła ostrzegawcze. Zmiany będą obowiązywa-
ły do zakończenia prac przy falochronach. Po tym 
zostanie przywrócona obecna organizacja ruchu.

Awans szczypiornistek

Zamknięty slip Inaczej na Bulwarze  
Portowym

fot. Materiały prasowe

fot. Materiały prasowe

fot. Materiały prasowe
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Dolny Śląsk to kraina cudów natury, historii i kul-
tury, która otwiera swoje tajemnice każdemu – bez 
ograniczeń. W sercu regionu błyszczy Stary Ry-
nek we Wrocławiu, pulsujące serce miasta i duch 
dawnego średniowiecza. Przechadzka po rynku 
to podróż w czasie - kolorowe kamienice, gotyc-
ki ratusz i niezwykłe detale architektury. Dzięki 
łatwemu dojazdowi, szerokim chodnikom i przy-
jaznym punktom informacyjnym Starego Miasta, 
odwiedzający mogą korzystać ze zwiedzania bez 
barier – z opcjami pętli krótszych tras, bezprogo-
we przejścia i dostosowane toalety. Wrocławska 
gościnność łączy się tu z nowoczesną infrastruk-
turą, zapewniając wspaniałe wrażenia wszystkim 
turystom.

Warto poznać najciekaw-
sze atrakcje tego regionu, by 
w pełni docenić jego unikalny 
charakter. Ciekawy nowych 
miejsc i doznań, pojechałem 
w towarzystwie kilku znajo-
mych dziennikarzy do Wro-
cławia, gdzie mój przyjaciel 
dr Stanisław Francuz, czło-
wiek o olbrzymiej wiedzy z za-
kresu geografii, geologii oraz 
historii Dolnego Śląska, który 
przez ostatnie lata poświęcił 
się opracowaniom i opisom 
setek tras turystycznych w 
całej Polsce dostępnych dla 
niepełnosprawnych, zorgani-
zował study press, mające na 
celu propagowanie Dolnego 
Śląska bez barier.  Stanisław 
jest również koordynatorem 
projektów w Stowarzyszeniu 
Progres oraz dyrektorem, 
kapitalnie funkcjonującego 
kompleksu Omega Sport we 
Wrocławiu. Jest to miejsce 
dla ludzi w każdym wieku. 
Miejsce rozrywki, ale także 

centrum sportowe propagu-
jące zdrowy styl życia. 

- Przewodnik Dolny Śląsk 
bez barier 200 tras to kolejna 
edycja publikacji skierowanej 
do osób z niepełnosprawno-
ściami, wydana na Dolnym 
Śląsku przy współpracy z   
Samorządem Województwa 
Dolnośląskiego i PFRON. 
Pierwsza taka publikacja 
ukazała się w 2006 r. W 2018 
r. wydaliśmy Przewodnik - 
Mapę pt. Dolny Śląsk bez ba-
rier - 150 tras turystycznych 
dla osób niepełnospraw-
nych.. Dziś publikujemy 200 
tras, skierowaną do seniorów, 
niepełnosprawnych i rodzin z 
dziećmi oraz osób niedowi-
dzących. Chcemy szczegól-
nie podkreślić, że   wszystkie 
trasy przeszły audyt dostęp-
ności - opowiada dr Stani-
sław Francuz. Dodaje, że 
współautorami wszystkich 
publikacji są Wiktor Francuz 
i mgr Marta Blankiewicz.

Aby w pełni poznać walory 
Dolnego Śląska posłucha-
liśmy gospodarza całego 
regionu, Pawła Gancarza, 
Marszałka Województwa Dol-
nośląskiego - Dolny Śląsk 
to region o bogatej historii, 
różnorodnej architekturze i 
pięknych krajobrazach. W 
naszym regionie stawiamy na 
dostępność dla wszystkich 
osób z niepełnosprawnością 
ruchową, osób starszych, ro-
dzin z wózkami dziecięcymi 
oraz każdych gości cenią-
cych komfort i samodziel-

ność - mówi gospodarz woje-
wództwa dolnośląskiego.

- Głównymi atutami Dolne-
go Śląska bez barier są  do-
stępne zwiedzanie zamków, 
pałaców, muzeów i teatrów 
z możliwościami zwiedza-
nia z przewodnikiem, sys-
temem audiodeskrypcji lub 
pętli indukcyjnych. Są rów-
nież ogólnodostępne szlaki, 
parki krajobrazowe i ogrody 
botaniczne zazwyczaj wypo-
sażone w podjazdy, miejsca 
odpoczynku na wózkach i ła-
twe do pokonania nawierzch-

Piękny Dolny Śląsk bez barier
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nie. Centra miast wyposa-
żone są w rampy i windy. Są  
udogodnienia w oficynach 
administracyjnych i punk-
tach informacji turystycznej 
przystosowanych dla osób z 
różnymi potrzebami - dodaje 
Wojciech Bochnak, Wice-
marszałek Woj. Dolnośląskie-
go, Pełnomocnik Marszał-
ka Woj. Dolnośląskiego d/s 
Osób Niepełnosprawnych.

Podczas naszej wizyty na 
Dolnym Śląsku odwiedziliśmy 
kilka fascynujących obiektów 
oraz cudów przyrody jakim 
bez wątpienia jest kompleks  
Błędne Skały. To w rzeczywi-
stości unikalny labirynt skalny 
z bajkowymi formami, które 
zachwycają zarówno dzieci, 
jak i dorosłych. - Trasy zo-
stały zaprojektowane tak, by 
były dostępne dla nas, osób 
z ograniczeniami ruchowymi, 
czy tak jak w moim przypadku 
niewidzącymi - mówi Marek 
Wilczyński z Wrocławia. 

Wokół są wyasfaltowane i 
utwardzone ścieżki, szero-
kie przejścia i toalety blisko 
głównych atrakcji. Na miejscu 
dostępne są także wyposa-
żone punkty informacyjne i 
możliwość skorzystania z au-
diodeskrypcji oraz materiałów 
w większym kontraście. Prze-
życie na łonie natury staje się 
możliwe dla każdego.

Zawitaliśmy również do Ko-
palni Złota Złoty Stok. Odby-
liśmy tam niezwykłą podróż 
pod ziemię, gdzie historie 
dawnej kopalni stają się atrak-
cją dostępną dla każdego. 
Szlaki turystyczne prowadzą 
w bezpieczne korytarze, a 
istotne miejsca zostały przy-
gotowane z myślą o osobach 
poruszających się na wóz-
kach inwalidzkich i z ograni-

czeniami ruchowymi. - Infor-
macje na temat dostępności, 
windy, ramp i dostosowa-
nych toalet są podane przed 
wejściem, a moi pracownicy 
znają zasady obsługi gości z 
różnymi potrzebami. Dodat-
kowe materiały audiowizualne 
i dotykowe umożliwiają pełne 
poznanie kopalni nawet pod-
czas krótszych wizyt - infor-
muje nas Elżbieta Szumska, 
właścicielka Kopalni Złota.

Byliśmy także na Zamku 
w Kamieńcu Ząbkowickim, 
bardziej znanym jako Pałac 
Marianny Orańskiej, królew-
ny niderlandzkiej, córki króla 
Niderlandów Wilhelma I Orań-
skiego i jego pierwszej żony 
– Fryderyki Luizy Pruskiej, To 
wspaniała perła zamkowej ar-
chitektury z bogatą historią. 
Monumentalny obiekt dba 
o dostępność - są podjazdy 
dla wózków, rampy przy wej-
ściach, przystosowane toa-
lety i informacja w łatwym do 
zrozumienia przekazie. Prze-
wodnicy są przygotowani do 
obsługi osób z różnymi po-
trzebami, a specjalnie przygo-
towane trasy zwiedzania po-
zwalają cieszyć się zamkową 
magią bez barier.

Perełką na torcie naszej 
studyjnej wizyty na Dolnym 
Śląsku był spływ pontonowy 
Przełomem Bardzkim. Każdy 
uczestnik pontonowej zaba-
wy otrzymał kapok i wiosło. 
Cała wyprawa prowadzona 
była pięcioma meandrami 
Nysy Kłodzkiej. Płynęliśmy 
pradawną doliną, przeciętą 
kolorowymi łąkami, otoczoną 
wysokimi, surowymi skałami, 
oraz otulonymi lasem - Wra-
żenie jest nieprawdopodobne. 
Pierwszy raz uczestniczyłam 
w takiej zabawie. Przeżyłam 

cudowne chwile, które będę 
pamiętać do końca życia - re-
lacjonuje, pełna emocji i po-
zytywnych wrażeń Jolanta 
Imbierska, dziennikarka z 
Niemiec. 

Pełni podobnych wrażeń za-
praszamy do Dolnego Śląska 
– miejsca, które zachwyca, a 
jednocześnie jest otwarte na 
wszystkich odwiedzających. 
Planujcie swoją wizytę z my-
ślą o dostępności i odkrywaj-
cie piękno regionu bez barier. 
Jeśli potrzebujecie szczegó-
łowych danych o dostępności 
poszczególnych obiektów, 
dr Stanisław Francuz wraz z 

ekipą wspaniałych i oddanych 
sprawie współpracowników, 
z ochotą przygotują  szcze-
gółowy przewodnik z aktual-
nymi informacjami i trasami 
dostosowanymi do Waszych 
potrzeb.
Kontakt:  
dr Stanisław Francuz
Autor przewodników po Pol-
sce dla OzN
Interior Media i Film sp. z o.o
ul. Stabłowicka 72
54-058 Wrocław
tel. 601 792 995
biuro@interior.net.pl

Mirosław Pawski  
vel Renifer

Fot. Jolanta Imbierska, Bartosz Karwacki, Cezary Kopcxynski i Stanisław Francuz

dr Stanisław Francuz
Autor przewodników 
 po Polsce dla OzN
Stowarzyszenie Inicjatyw  
Obywatelskich PROGRES
tel. 601 792 995
www.progres.media.pl
mail: biuro@progres.media.pl
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Oficjalnie otwarto przychodnię Niepubliczny Za-
kład Opieki Zdrowotnej Avicenum  Stojčev MED. 
Placówka znajduje się przy ul. Grunwaldzkiej 43. 
Przychodnia zaczęła przyjmować pacjentów już 
na początku sierpnia. Jednak teraz miało miejsce 
jej oficjalne otwarcie. Gospodarzem był znany 
chirurg onkolog   prof. nadzw. dr hab. med. Zoran 
Stojčev. Przychodnia przede wszystkim nastawio-
na jest na pomoc medyczną mieszkańcom Ustki 
okolic. W placówce przyjmują wysokiej klasy spe-
cjaliści lekarze rodzinni oraz pielęgniarki POZ.

NZOZ Avicenum realizuje 
liczne Programy Profilak-
tyczne dla swoich pacjentów 
oraz tworzy Indywidualny 
Plan Opieki Medycznej w 
ramach Opieki Koordynowa- 
nej w ścieżce kardiolo-
gicznej, diabetologicznej, 
endokrynologicznej oraz 
pulmonologicznej, dzięki 
czemu nasi pacjenci korzy-
stają z   konsultacji specjali-
stycznych w krótszym termi-

nie. 
Placówka planuje otwo-

rzenia kolejnych gabinetów 
specjalistycznych, w tym 
ginekologicznego i pedia-
trycznego. Ponadto planuje 
także zakup aparatu USG 
oraz prywatne  konsultacje 
specjalistyczne z wybitnym 
onkologiem  prof. nadzw. dr 
hab. med. Zoran Stojčev - 
specjalistą chirurgii ogólnej i 
onkologicznej.

Centrum Kultury i Bibliote-
ka Publiczna Gminy Redziko-
wo zaprasza uczniów klas I–V 
szkół podstawowych z terenu 
gminy do udziału w konkursie 
plastycznym pt. „Nasza Gmi-
na – wczoraj i dziś”. Konkurs 
realizowany jest w ramach 
projektu „Nasza Gmina – Na-
sza Wolność. 80 lat historii”, 
dofinansowanego ze środ-
ków Muzeum Historii Polski w 
Warszawie w ramach progra-
mu „Patriotyzm Jutra. Wielkie 
rocznice” edycja 2025. 
Temat prac

Uczestnicy mają za zadanie 
przygotować pracę plastycz-
ną w formacie A3 (dowolną 
techniką), przedstawiającą:
• ciekawe miejsce lub obiekt z 

terenu Gminy Redzikowo – 
dawniej lub dziś,

• miejsce ważne dla autora, 
odkryte dzięki rozmowom 
z dziadkami, rodzicami czy 
sąsiadami,

• symbole związane z gminą.

Cel konkursu
• rozwijanie pasji plastycz-

nych dzieci,
• poznawanie technik arty-

stycznych i środków wyra-
zu,

• budowanie postaw patrio-
tycznych, odkrywanie ro-
dzinnych historii i dziedzic-
twa lokalnego.

Nagrody i wystawa
Laureaci otrzymają atrak-

cyjne nagrody rzeczowe w 
dwóch kategoriach:
• klasy I–III SP
• klasy IV–V SP

Zwycięskie prace zostaną 
zaprezentowane podczas 
wernisażu w Hali Widowisko-
wo-Sportowej w Jezierzy-
cach Osiedlu w trakcie Gmin-
nych Obchodów Święta 
Niepodległości – 11 listopada 
2025 r. Uroczyste rozdanie 
nagród odbędzie się podczas 
koncertu o godz. 11:11.

Ważne terminy
• nadsyłanie prac: do 30 paź-

dziernika 2025 r.
• ogłoszenie wyników: 7 listo-

pada 2025 r.
• wystawa i wręczenie na-

gród: 11 listopada 2025 r.

Zgłoszenia
Prace wraz z wypełnionym 

formularzem zgłoszeniowym 
należy dostarczyć:

• osobiście lub pocztą na ad-
res: 

• Centrum Kultury i Biblioteka 
Publiczna Gminy Redziko-
wo, ul. Główna 65, 76-200 
Głobino; Kontakt: 59 847 10 
91 (p. Mariola Grabowska); 
E-mail: biuro@kulturaredzi-
kowo.pl
Regulamin i karta zgłosze-

nia dostępne na stronie www.
gminaredzikowo.pl

Otwarcie nowej przychodni

„Nasza Gmina - wczoraj i dziś”
fot. Materiały prasowe

fot. Materiały prasowe
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Gmina Redzikowo ma swoje oficjalne insygnia 
władzy – sztandar oraz łańcuchy Wójta i Przewod-
niczącego Rady. To nie tylko formalność. To znak, 
że po zmianie nazwy gminy Słupsk na Redzikowo 
(1 stycznia 2024 r.), samorząd konsekwentnie bu-
duje własną tożsamość i symbole, które mają jed-
noczyć mieszkańców.

Nowy sztandar ma formę 
kwadratowego płata o boku 
100 cm, obszytego złotą 
frędzlą. Z jednej strony znaj-
dziemy klasyczne, państwo-
we godło – biały orzeł na 
czerwonym tle. Druga strona 
jest już wyłącznie redzikow-
ska: na białym tle widnieje 
herb gminy, a nad nim i pod 
nim biegną napisy: „GMINA 
REDZIKOWO” oraz „ZIEMIA 
I NIEBO”. Ważnym detalem 
są dwie daty – 1973 i 2025 
– które symbolicznie spinają 
historię lokalnej wspólnoty: 
od momentu powstania gmi-

ny po dzień, w którym otrzy-
muje ona własne insygnia. 
Całość dopełnia drzewce 
ze złocistą głowicą w formie 
gryfa – postaci z herbu Re-
dzikowa.

Nie mniej uroczyste są 
łańcuchy władzy – dla wój-
ta i przewodniczącego rady. 
Składają się z 16 ogniw w 
kształcie kartuszy oplecio-
nych gałązkami jodły i szysz-
kami. W ich centrum znalazły 
się na przemian dwa moty-
wy: skrzydła i śmigło lotni-
cze – nawiązanie do lotniczej 
historii Redzikowa – oraz 

snopek zboża, symbol rolni-
czego charakteru gminy. W 
centralnym miejscu każdego 
łańcucha umieszczono herb 
Redzikowa, ujęty w barwne 

ramy. Wzory obu insygniów 
są identyczne, różnią się je-
dynie kolorem metalu – złoty 
dla wójta, srebrny dla prze-
wodniczącego rady.

Międzywojewódzki Cech Kominiarzy rozpoczął 
szóstą edycję ogólnopolskiej Kampanii Społecz-
nej „Sadza płonie. Czad zabija. Żyj.” Celem Kam-
panii jest zwiększenie bezpieczeństwa miesz-
kańców korzystających z urządzeń grzewczych, 
przewodów kominowych i wentylacji. 

Działania koncentrują się 
na zapobieganiu zaczadze-
niom, pożarom i wybuchom 
gazu poprzez edukację oraz 
promocję właściwej eksplo-
atacji urządzeń. Zgodnie z 
ustawą Prawo budowlane: 
właściciel lub zarządca bu-
dynku ma obowiązek przy-
najmniej raz w roku zlecić 
kontrolę stanu technicznego 
przewodów kominowych (dy-
mowych, spalinowych i wen-
tylacyjnych) Mistrzowi Ko-
miniarskiemu, w przypadku 
wykrycia uszkodzeń lub bra-
ków należy je niezwłocznie 
usunąć, aby zapobiec zagro-
żeniu życia, zdrowia, bezpie-
czeństwa mienia i środowi-

ska, brak systematycznego 
czyszczenia i kontroli prze-
wodów kominowych może 
być podstawą do odmowy 
wypłaty odszkodowania z ty-
tułu powstałej szkody.

Cech przypomina, że: w 
razie wątpliwości dotyczą-
cych usług kominiarskich 
można zwrócić się do orga-
nizacji, aby sprawdzić, czy 
dana osoba posiada wyma-
gane kwalifikacje (dyplom 
czeladnika lub mistrza) , dla 
bezpieczeństwa energetycz-
nego w każdym domu warto 
posiadać komin awaryjny 
oraz dodatkowe źródło ogrze-
wania niezależne od prądu 
czy gazu (np. kominek, piec, 

piecokuchnia), prawidłowo 
wykonany komin z certyfiko-
wanych materiałów, regular-

nie kontrolowany i czyszczo-
ny, będzie bezpiecznie służyć 
przez dziesięciolecia.

Redzikowo z własnym sztandarem 

„Sadza płonie. Czad zabija. Żyj.”

fot. Materiały prasowe

fot. Materiały prasowe
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